
zaken verwoord staan die niet de mijne zijn; in die zin
neem ik dus afstand van de motie. Het tweede wat ik u
meegeef is dat wij best bereid zijn om in de Nota
evaluatie deelnemingenbeleid te bezien hoe de zaken
voor individuele deelnemingen uitpakken, dus stuk voor
stuk. Ik heb net niet voor niets gesproken van ’’maat-
werk’’. Maar het is wellicht wat te veel gevraagd om dit
voor de hele portefeuille al in één keer gedaan te hebben
als wij deze nota naar de Kamer willen zenden. Het is
bekend dat wij zo’n vijf evaluaties per jaar doen. Daar
hebben wij onze handen al vol aan, maar met de motie
wordt gevraagd om er zo’n 35 in een halfjaar te doen. Ik
zeg dus toe dat de Nota evaluatie deelnemingenbeleid
zal worden toegespitst op de vraag van de heer Weekers,
hoe om te gaan met het borgen van publieke belangen
en wat de relevantie is van de afweging voor de
deelnemingen die nu nog in portefeuille zijn. Maar met
betrekking tot de specifieke bedrijven zullen we een
zinvolle selectie moeten maken van die deelnemingen
die op dat moment het zinvolst kunnen worden
bediscussieerd, ook met de Kamer. In dat licht laat ik het
oordeel over deze motie aan de Kamer.

De voorzitter: Ik dank de minister voor zijn antwoord.
De motie zal aan de stemmingslijst worden toegevoegd.
Wellicht stemmen wij daar morgen al over, anders
komende dinsdag.

De vergadering wordt van 10.40 uur tot 12.30 uur
geschorst.

Voorzitter: Ten Hoopen
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De voorzitter: Ik stel voor, bij het debat over Irak,
volgende week, spreektijden te hanteren van tien
minuten per fractie.

Ik stel aan de Kamer voor, te benoemen tot lid in de
bestaande vacature van de Gemengde commissie van
Toezicht op de Griffie voor de interparlementaire
betrekkingen het lid Blom.

Ingekomen is een beschikking van de voorzitters van de
Eerste en Tweede Kamer der Staten-Generaal inzake
aanwijzing van het lid Waalkens tot lid in de bestaande
vacature en het lid Blom tot plaatsvervangend lid in
plaats van het lid Waalkens in de Parlementaire
Vergadering van de Raad van Europa en de West-
Europese Unie.

Ik stel voor, deze beschikking voor kennisgeving aan te
nemen.

Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt
besloten.

De voorzitter: Op verzoek van de fractie van het CDA
benoem ik:
- in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties de leden Bilder en Hessels tot lid in
plaats van de leden Spies en Sterk en de leden Atsma,

Knops en Spies tot plaatsvervangend lid in plaats van de
leden Ormel, Van Heugten en Van Hijum;
- in de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken het lid
Van Gennip tot lid in plaats van het lid Jules Kortenhorst
en de leden Knops, Jules Kortenhorst, Ten Hoopen,
Omtzigt en Jonker tot plaatsvervangend lid in plaats van
de leden Hessels, Roland Kortenhorst, Van Hijum,
Haverkamp en Spies;
- in de vaste commissie voor Defensie de leden Van
Gennip en Knops tot lid in plaats van de leden Ormel en
Mastwijk en de leden Ormel, Omtzigt, De Nerée tot
Babberich en Jonker tot plaatsvervangend lid in plaats
van de leden Spies, Van Hijum, Jan Jacob van Dijk en
Van Bochove;
- in de vaste commissie voor Economische Zaken de
leden Van Vroonhoven-Kok en De Rouwe tot plaatsver-
vangend lid in plaats van de leden Joldersma en Van
Hijum en het lid Jules Kortenhorst tot plaatsvervangend
lid in de bestaande vacature;
- in de vaste commissie voor Europese Zaken het lid
Jules Kortenhorst tot lid in de bestaande vacature en de
leden Van Gennip, Schermers en Knops tot plaatsvervan-
gend lid in plaats van de leden Ferrier, Jules Kortenhorst
en De Vries en het lid Jonker tot plaatsvervangend lid in
de bestaande vacature;
- in de vaste commissie voor Financiën het lid Van
Haersma Buma tot lid in plaats van het lid Van
Vroonhoven-Kok en de leden Jonker en Van Hijum tot
plaatsvervangend lid in plaats van de leden Koopmans
en Roland Kortenhorst;
- in de vaste commissie voor Justitie de leden Van
Toorenburg, Joldersma en Van Vroonhoven-Kok tot lid in
plaats van de leden Van Haersma Buma, De Vries en
Schinkelshoek, de leden Schinkelshoek, Jonker en De
Vries tot plaatsvervangend lid in plaats van de leden
Ormel, Joldersma en Schermers en het lid Van Haersma
Buma tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature;
- in de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en
Voedselkwaliteit de leden Bilder en Biskop tot plaatsver-
vangend lid in plaats van de leden Van Hijum en Van
Bochove;
- in de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en
Arubaanse Zaken het lid De Rouwe tot lid in plaats van
het lid Van Haersma Buma;
- in de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap het lid Biskop tot lid in plaats van het lid
Schinkelshoek, het lid Jan Jacob van Dijk tot lid in de
bestaande vacature en de leden Vietsch, Jonker en
Schinkelshoek tot plaatsvervangend lid in plaats van de
leden Van Bochove, Biskop en Hessels;
- in de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgele-
genheid de leden Omtzigt en Jan Jacob van Dijk tot lid in
plaats van de leden Van Vroonhoven-Kok en Ferrier, het
lid Spies tot lid in de bestaande vacature en de leden
Sterk, De Rouwe, Willemse-van der Ploeg, Joldersma en
Jonker tot plaatsvervangend lid in plaats van de leden
Roland Kortenhorst, Jan Jacob van Dijk, Hessels,
Schinkelshoek en Omtzigt;
- in de vaste commissie voor Verkeer en Waterstaat de
leden Roland Kortenhorst en De Rouwe tot lid in plaats
van de leden Atsma en Van Hijum en de leden Bilder,
Van Gennip en Knops tot plaatsvervangend lid in plaats
van de leden Ten Hoopen, De Pater-van der Meer en Van
Haersma Buma;
- in de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn
en Sport het lid Vietsch tot lid in plaats van het lid
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Ferrier, het lid De Vries tot lid in de bestaande vacature
en de leden Ferrier, Sterk, Willemse-van der Ploeg en
Jonker tot plaatsvervangend lid in plaats van de leden
Van Hijum, Haverkamp, De Pater-van der Meer en Van de
Camp;
- in de vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimte-
lijke Ordening en Milieubeheer de leden Bilder en
Haverkamp tot lid in plaats van de leden Schreijer-Pierik
en J. Kortenhorst en de leden Vietsch, Willemse-van de
Ploeg en Schermers tot plaatsvervangend lid in plaats
van de leden Sterk, Haverkamp en Mastwijk;
- in de vaste commissie voor de Rijksuitgaven het lid Van
Haersma Buma tot lid in plaats van het lid Van
Vroonhoven-Kok en de leden Jonker en Van Hijum tot
plaatsvervangend lid in plaats van de leden Koopmans
en Roland Kortenhorst;
- in de commissie voor de Verzoekschriften en de
Burgerinitiatieven het lid Jules Kortenhorst tot lid in
plaats van het lid Van Vroonhoven-Kok;
- in de Contactgroep Groot-Brittannië het lid Vietsch tot
lid in de bestaande vacature;
- in de Contactgroep Duitsland het lid Schinkelshoek tot
lid in de bestaande vacature.

Het woord is aan de heer Vendrik.

De heer Vendrik (GroenLinks): Voorzitter. Vanochtend
hebben wij een debat gevoerd met staatssecretaris
Heemskerk over het thema maatschappelijk verantwoord
ondernemen. Dat is niet helemaal goed gegaan. Ik stel
dan ook voor, daar volgende week in een VAO op door te
gaan. Ik verzoek u, het verslag van dat AO aan de
agenda toe te voegen.

De voorzitter: Ik stel voor, dat VAO aan de agenda van
volgende week toe te voegen.

Daartoe wordt besloten.

Aan de orde is de behandeling van:
- het wetsvoorstel Wijziging van onder meer de

Wet studiefinanciering 2000 in verband met
uitbreiding van de mogelijkheid met studie-
financiering in het buitenland te studeren en
invoering van het collegegeldkrediet (30933).

De algemene beraadslaging wordt geopend.

De voorzitter: Het woord is aan mevrouw Besselink, die
haar maidenspeech zal houden.
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Mevrouw Besselink (PvdA): Voorzitter. Het is een slechte
zaak als studenten de organisatie van het hoger
onderwijs ervaren als beperking in plaats van ontwikke-
ling en een kans. Een van de redenen voor mijzelf om
mij actief tegen de politiek aan te willen bemoeien, is dat
ik – net zoals anderen in deze zaal – dingen wil verande-
ren en bereiken in dit land. Voor mij geldt dan ook met
name het motto ’’het kan wel’’.

Voor mij is vandaag een goede dag, en wel op twee
fronten. Ten eerste heeft de PvdA-fractie jarenlang
gestreden voor het wetsvoorstel dat wij vandaag
behandelen. De aanhouder wint. Na een moeizaam begin

blijkt nu dat het kan. Het initiële oponthoud in het vorige
kabinet is eindelijk doorbroken en wij hebben een
voorstel dat het mogelijk maakt, je studiefinanciering
mee te nemen naar het buitenland bij opleidingen die
voldoen aan de gestelde kwaliteitseisen. Dat geldt niet
alleen voor een beperkt aantal landen, maar wereldwijd.
Daar heeft de fractie van de PvdA steeds op aangedron-
gen. Daarnaast wordt de uitbreiding van de leen-
mogelijkheden geregeld via het collegegeldkrediet.
Daarmee is de toegankelijkheid van het onderwijs in het
algemeen en die in het buitenland in het bijzonder beter
geregeld.

Een tweede reden waarom ik blij ben, is omdat, nadat
het wetsvoorstel er was, de procedure roet in het eten
bleek te gooien om de invoering nog aankomend
studiejaar te kunnen realiseren. Gesteund door verzoeken
van de studentenorganisaties en door het groene licht
van de uitvoerende instanties, heeft de PvdA-fractie voor
snelle behandeling gepleit. Ook hieruit blijkt dat als de
wil maar groot genoeg is, het echt kan. Het is goed dat
de minister haast maakt met de invoering. Uitgangspunt
is daarbij uiteraard dat het zorgvuldig moet gebeuren.
Die garanties hebben wij van uitvoeringsinstanties
gekregen. Het kan.

Met de zorgvuldigheid staat en valt het succes van
deze wet. Daarom heeft de PvdA-fractie nog een aantal
vragen aan de minister over de wijziging van de wet. In
zijn beantwoording stelt de minister dat de studenten
niet de dupe moeten worden van het feit dat buiten-
landse instellingen die anders of minder goed georgani-
seerd zijn, niet voldoen aan de informatieplicht die
studenten nodig hebben. Fraude moet voorkomen
worden en controle is nodig, maar het vraagt wel
allemaal beleid dat niet ten koste gaat van studenten
wanneer het probleem bij de buitenlandse opleidingen
ligt. Kan de minister garanderen dat goedwillende
studenten hiervan niet de dupe worden?

Een belangrijk ander aandachtspunt voor de fractie
van de PvdA is de meeneembaarheid van de financiering
voor mbo’ers. Wat is er mis mee als een student het
beste uit zichzelf wil halen en de voorkeur geeft aan een
excellente koksopleiding in Brugge in plaats van de
Nederlandse horecaopleiding, bijvoorbeeld in Zeeuws-
Vlaanderen? Studenten als deze worden nu gedwongen
om de opleiding zelf te betalen of een lening af te
sluiten, omdat deze meeneembaarheid van de financie-
ring nog niet mogelijk is. Wij vinden dit een onlogische
situatie en zien die graag verdwijnen. Is de minister het
met de fractie van de PvdA eens dat het van groot
belang is voor de arbeidsmarkt als mbo-studenten een
ruimere kans krijgen om internationale ervaring op te
doen? Is hij bereid om naar aanleiding van een reeds
toegezegde tussenevaluatie met een voorstel te komen?
Wij hopen dat hij dat doet en wij ondersteunen die
tussenevaluatie van harte.

Vooruitlopend daarop kunnen wij al zeggen dat wij het
van belang vinden dat die ruimere leenmogelijkheid ook
voor mbo-studenten in het buitenland wordt geboden. In
de wetswijziging geeft de minister aan dat de Nuffic de
toetsing van de vergelijking van de opleiding in het
buitenland verricht en dat het kan voorkomen dat de
Nuffic nog geen advies heeft op het moment dat de
student een studie wil volgen in het buitenland. Hoe gaat
de minister in deze situatie handelen? Mag de student de
studie van zijn keuze volgen of moet hij of zij wachten op
een advies van de Nuffic? Als het laatste het geval is,

Voorzitter
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